# 严监管信号持续释放

# 康美药业案审计机构合伙人被追加为被执行人

专家表示,此次判决将改变会计师事务所生态,有效遏制资本市场财务造假行为

#### ▲本报记者 吴晓璐

《证券日报》记者据裁判文书网 获悉,近日,北京市高级人民法院(以 下简称"北京高院")终审裁定,康美 药业财务造假案涉案会计师事务所 广东正中珠江会计师事务所(特殊普 通合伙)(以下简称"正中珠江")暂无 财产可供执行证监会行政处罚罚没 款,证监会有权追加正中珠江合伙人 杨文蔚为被执行人。这意味着,杨文 蔚将对正中珠江未缴纳罚款金额 (5130万元)承担无限连带责任。

据记者了解,在实践中,法院根 据债权人请求判决普通合伙人对合 伙企业债务承担连带责任的情况比 较普遍,但是在资本市场比较罕见。 此次北京高院的终审裁定,将显著提 升证券市场案件的执行力度,提高对 财务造假等违法违规行为的震慑 力。未来,在严监管下,会计师事务 所等中介机构将更加勤勉尽责,发挥 好监督作用,遏制财务造假,营造风 清气正的资本市场生态。

#### 审计机构注销执业许可后 合伙人被追加为被执行人

对正中珠江的行政处罚要追溯 至2021年,当年2月份,因在康美药业 财务造假案中未勤勉尽责,正中珠江 及其相关人员被证监会处罚。其中, 正中珠江被罚没合计5700万元。作 为康美药业2016年至2018年年度财 务报表审计报告签字注册会计师,杨 文蔚被处以10万元罚款。

面对5700万元的巨额罚单,正中 珠江在缴纳部分罚没款后,选择注销 执业许可。具体来看,根据北京金融 法院2022年6月份披露的证监会与正 中珠江行政非诉执行行政裁定书得 知,正中珠江仅缴纳罚没款金额570 万元,还有5130万元未缴纳。因此, 证监会向北京金融法院申请强制执 行针对正中珠江罚没款5130万元的 行政处罚,并获得北京金融法院准 许。与此同时,2022年7月21日,广东 省财政厅发布通知称,7月8日,正中 珠江报送了注销执业许可备案材 料。7月21日,广东省财政厅注销了

根据北京高院的执行裁定书,在 后续执行过程中,因被执行人(正中 珠江)暂无财产可供执行,北京金融 法院裁定终结本次执行程序。此后, 证监会申请追加杨文蔚为被执行人。

人合伙人,是康美药业2016年-2018 执行人连续三年出具虚假财务报表 缺事实和法律依据,北京高院不予 审计报告的直接负责的主管人员。

社址: 北京市丰台区西三环南路55号顺和国际财富中心五层



执业谨慎与关注,未遵守执业准则与 职业道德规范的要求,未勤勉尽责, 未依法依规认真、全面、及时地完成 工作任务。特殊普通合伙企业的合 伙人对合伙企业造成的损失承担无 限连带责任,且在行政处罚决定书中 明确了杨文蔚是案涉康美药业项目 的直接负责人员,对被执行人应承担 的责任有重大过失。根据《中华人民 共和国合伙企业法》第五十七条和 《最高人民法院关于民事执行中变 更、追加当事人若干问题的规定》(以 下简称《规定》)第十四条的规定,为 维护行政处罚的严肃性,特申请追加 杨文蔚为本案被执行人。此后,北京

而杨文蔚不服,向北京高院申请 复议,请求撤销执行裁定。但北京高 院认为,依据《规定》第十四条第一款 的规定,作为被执行人的合伙企业, 不能清偿生效法律文书确定的债务, 申请执行人申请变更、追加普通合伙 人为被执行人的,人民法院应予支 持。本案中,杨文蔚系合伙企业正中 珠江的普通合伙人,在该合伙企业作 为被执行人不能清偿生效法律文书 确定的债务时,申请执行人证监会有

金融法院裁定予以支持。

杨文蔚作为执业人员应当承担 的行政责任与其作为合伙人应当承 证监会认为,杨文蔚作为被执行 担的民事责任并行不悖。综上,北 京金融法院执行裁定正确,北京高 年审计项目的签字注册会计师,系被 院予以维持;杨文蔚的复议请求欠 支持。最终,北京高院驳回复议申 其作为主要负责人员,未保持应有的 请人杨文蔚的复议申请,维持北京 极大关注。北京高院作出裁定后,又

邮编: 100071

广告部: 010-83251716/17

金融法院的执行裁定。

#### 审计机构执业生态将变 遏制资本市场财务造假

在此之前,资本市场鲜有此类案 例。德恒(上海)律师事务所合伙人陈 波对《证券日报》记者表示:"据我们的 有限检索,资本市场上,本案这种判令 合伙人对合伙企业的行政处罚承担连 带责任的,未检索到在先案例。"

陈波进一步称,合伙企业的债务 中,合伙人可能承担的无限连带责任 主要是民事责任、行政责任。此案 中,证监会要求强制执行的行政处罚 罚没款,属于行政责任。按现有法 律,证监会的申请、北京高院的终审 裁定,都无可指摘。

此次北京高院终审裁定发布后, 引起市场热议。市场人士认为,此次 判决将改变会计师事务所生态,遏制 资本市场财务造假。

广西大学副校长、南开大学金融 发展研究院院长田利辉对《证券日报》 记者表示,此次判决将推动合伙人更 加审慎规范严格管理会计师事务所, 提升会计师事务所的专业和勤业,助 落实会计师事务所合伙人被追加承担 无限连带责任能够有力打击财务造 造假、不能造假和不想造假的局面。

陈波表示,康美药业财务造假案 已经引发了全社会对于证券特别代 表人诉讼制度、独立董事责任制度的

将进一步引发会计师对于执业风险 的关切。

除了此案的判决外,今年以来, 监管部门已经频频释放对会计师事 务所的严监管信号。2月份,中共中 央办公厅、国务院办公厅印发的《关 于进一步加强财会监督工作的意见》 提出,从严从重查处影响恶劣的财务 舞弊、会计造假案件,强化对相关责 任人的追责问责。5月份,财政部、国 务院国资委、证监会联合印发《国有 企业、上市公司选聘会计师事务所管 理办法》,规范国有企业、上市公司选 聘会计师事务所行为;7月3日,财政 部、证监会印发《会计师事务所从事 证券服务业务信息披露规定》,健全 会计师事务所信息披露相关规则,提 高证券审计市场透明度。

陈波认为,未来会计师的审计工 作流程将更加严密。同时,会计师事 务所两极分化也将更为明显,头部大 型会计师事务所将更不愿意承担质 量一般的项目,质量一般的项目将难 以获得高水准的审计服务。

"不断提高专业服务水平和压实 中介机构责任,是在全面注册制之 下,对中介机构的基本要求,有利于 券首席经济学家、研究所所长陈雳对 作为重要的审计机构,更需要勤勉尽 责,体现其专业性,在上市公司开展 相关业务时起到关键的把关作用。 未来,会计师事务所在资本市场发展 空间非常广阔,但是对其声誉和执业 能力的管理将提升到更高的层次。

## ChatGPT访问量增速下滑引担忧 专家提醒警惕泡沫化风险

#### ▲本报记者 王丽新 见习记者 寇佳丽

近日,一组数据引发了人们对 于AI产业泡沫化风险的担忧和讨 论。网络分析公司Similarweb统计 数据显示,2023年前5个月,ChatGPT 全球访问量环比增幅分别为131.6%、 62.5%、55.8%、12.6%、2.8%,增长幅 度明显下降;6月份ChatGPT的访问 量环比下滑9.7%,为其推出以来

今年以来,人工智能尤其是通用 人工智能(AGI)在中国市场展现出 巨大活力。Wind数据显示,上半年, A股ChatGPT指数涨幅达71.77%,资 金流入规模十分可观。另据记者梳 理,截至7月4日,国内10亿级参数规 模以上的AI大模型已超80个。但同 样值得关注的是,产业泡沫化风险在 一定程度上已经出现。

天使投资人、资深人工智能专 家郭涛对记者表示:"当前,中国AGI 市场进入'百家争鸣'时代,但同时 已有泡沫化现象出现,例如初创企 业估值虚高、上市公司大股东近期 频频减持套现等,业界要警惕相关

深度科技研究院院长张孝荣也 认为,通用人工智能技术整体成熟 度还不够,技术落地难度大,应用

环节挑战多。乐观的市场预期导 致人们对产业潜力过度看好、行业 估值过高,而一旦技术无法有效落 地、市场期待无法实现,泡沫就可 能破裂。

"目前来看,国内AGI产业已出 现过热端倪。"看懂平台AI算法专家 黄颂表示,"一些公司推出的模型,无 论从参数量还是实际效果看,都与真 正意义上的大模型相去甚远,'伪通 用人工智能'已经出现。"

受访专家均认为,适度泡沫化有 利于行业发展,可帮助企业吸引更多 资金、汇聚更多资源,但一旦有过热 趋势就需化解与引导。

"企业一定要找好自身定位。通 用人工智能业态丰富,不是非做大模 型不可,其他细分领域也有好前景。' 黄颂认为。

张孝荣表示,中国AGI产业发展 需要处理好监管与规范、技术创新与 应用、产业合作、市场透明度和投资 者教育等五大问题。"建立有效的产 业监管体系,规范市场行为,防范投 资炒作;注重解决实际问题,提升产 业效率,探索技术的商业可行性与实 际价值;促进企业之间的合作、交流, 维护并强化公平竞争的大市场环境; 提高信息披露强度,对投资者进行风 险意识培养与教育,提高人们理性投 资的能力。"

### 减速器概念股持续活跃 需求递增国产替代空间较大

#### ▲本报记者 冯雨瑶

连日来,减速器概念热度高涨。 一方面,相关个股迎来上涨行情,巨 轮智能、双环传动、英洛华等相关个 股近段时间股价上涨明显。另一方 面,近期,不少减速器相关企业迎来 机构的密集调研,在投资者互动平台 上,关于减速器的话题也愈发火热, 多家上市公司被投资者追问是否有 生产减速器产品。

受访专家表示,减速器概念火热 主要与近期机器人产业发展频获政 策支持有关。利好政策有望推动机 器人产业资源整合,鉴于机器人领域 目前尚处于发展初期,减速器等关键 硬件领域有望受益于政策重视而继

据记者了解,减速器在机器人产 业发展中尤为重要。减速器、伺服系 统、控制系统是工业机器人最核心的 三个零部件,其中,减速器是机器人 生产中壁垒最高的零部件,主要包括 谐波减速器与RV减速器。

浙江大学国际联合商学院数字 经济与金融创新研究中心联席主任 盘和林告诉《证券日报》记者:"减速 器是机器人产业的刚需,目前我国在 减速器领域有一定的技术优势,但从 产业角度看,与发达国家相比还有一 定距离,未来工业机器人的快速发 展,必然带动减速器需求递增。

海通国际发布研报显示,减速器 生产对技术要求严格,目前日本企业 占据大部分世界市场份额。我国谐 波减速器市场中,日本哈默纳科占据 30%以上份额,绿的谐波紧跟其后, 此外,我国RV减速器市场中,日本企 业纳博特斯克占据53%的市场份 额。在业内人士看来,这意味着国内 减速器产业国产替代空间较大。

谈及国内减速器产业发展面临 的瓶颈,深度科技研究院院长张孝荣 表示,主要受限于加工设备和材料。 "一是缺少高端加工机床,导致产品 加工精度不够;二是产品稳定性对所 用材料性能要求很高,各大厂商选用 什么类型的钢材属于高度保密的商 业机密。"

张孝荣进一步表示,随着国内对 减速器的研究不断深入,会有越来越 多国产品牌替代进口产品,实现减速 器的国产化。

海通国际同样认为,随着国产替 代加速与国产减速器企业发展,国产 减速器将有巨大的潜在市场空间。

本版主编 陈 炜 责 编 张 博 制 作 刘 雄 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785

邮发代号: 1-286

网址: http://www.zgrb.cn



发行部: 010-83251713

拓展部: 010-83251777

国内统一刊号: CN11-0235